

# পরিচ্ছন্নতা কর্মীদের জন্য তথ্য

আমরা অত্যন্ত আনন্দিত যে আপনারা ফটোভয়েস গবেষণা কার্যক্রমে অংশগ্রহণ করেছেন। আপনারা যে ছবি ও ভিডিও তুলেছেন, তার জন্য আপনাদের অসংখ্য ধন্যবাদ। ছবিগুলো ছিল চমৎকার! ছবি এবং আপনার দেয়া গল্প ও ব্যাখ্যার সংমিশ্রণটি আমাদের জন্য খুবই সহায়ক ছিল।

## আপনাদের কাছ থেকে আমরা যা শুনেছি!

আমরা আপনার অভিজ্ঞতা ও অন্তর্দৃষ্টিকে গভীরভাবে মূল্য দিই। আমরা স্বীকার করি প্রতিদিন আপনারা অনন্য অভিজ্ঞতার মুখোমুখি হন। আপনার কণ্ঠের মাধ্যমে আমরা জেনেছি:

- আপনারা আমাদের জানিয়েছেন যে পানি, উপযুক্ত স্যানিটেশন সুবিধা, এবং বাসস্থানসহ প্রয়োজনীয় সম্পদের অভাব রয়েছে। অনেক টয়লেটে পানির ব্যবস্থা নেই এবং দরজাও নেই, আর বাসস্থানের পরিস্থিতিও খারাপ।
- কম বেতন আপনাদের মৌলিক চাহিদা পূরণ করতে এবং ভবিষ্যতের জন্য যথেষ্ট সঞ্চয় করতে বাধা দেয়। মজুরির স্থিতিশীলতা উদ্বেগজনক, যা অসন্তোষ সৃষ্টি করে এবং এই পেশা থেকে কর্মীদের চলে যাওয়ার ঝুঁকি তৈরি করে।
- আপনারা সামাজিক বৈষম্যের (যেমন চা দোকান ও রেস্টোরাঁয় এবং বাসাভাড়ার ক্ষেত্রে বৈষম্য) মুখোমুখি হয়েছেন এবং এই বৈষম্যের কারণ আপনার পেশাগত পরিচয়।
- প্র্যাকটিকাল অ্যাকশনের সহায়তা আপনার মর্যাদা, দৃশ্যমানতা এবং কিছু সরঞ্জাম (যেমন: ব্যক্তিগত সুরক্ষা সরঞ্জাম, প্রশিক্ষণ, বীমা) পাওয়ার সুযোগ বাড়িয়েছে। আপনি এখন আরও বেশি সম্মানিত বোধ করেন এবং পৌরসভা কর্তৃপক্ষের সঙ্গে আরও ভালো যোগাযোগ স্থাপন করতে পারছেন।







- যদিও প্র্যাকটিকাল অ্যাকশনের মাধ্যমে সুরক্ষা সামগ্রী সরবরাহ করা হয়েছে, তবে এটি দৈনন্দিন প্রয়োজনের জন্য যথেষ্ট নয় এবং পৌরসভার সমর্থনও অনুপস্থিত। কিছু কর্মী গরম আবহাওয়ায় সুরক্ষা সামগ্রী ব্যবহার করতে কষ্ট পান, যা প্রমাণ করে এটি পরিচ্ছন্নতা কাজের জন্য যথাযথ বা উপযুক্ত নয়।
- সমবায় গঠনের ফলে, বিশেষ করে মহিলাদের জন্য, আর্থিক সঞ্চয়, পরিবারের সহায়তা এবং শিশু শিক্ষার মতো বিষয়গুলিতে কিছু সচেতনতা বেড়েছে। সঞ্চয় আপনাকে ব্যাংক বা ব্যক্তিগত অর্থ ঋণদাতাদের কাছ থেকে ঋণ নেয়ার প্রয়োজন কমাতে সহায়তা করেছে।
- যদিও সমবায়গুলি সুবিধা প্রদান করে, কিছু সমবয়ে সদস্যদের মধ্যে দৃঢ় ঐক্য নেই এবং অনেকেই চাকরি হারানোর ভয়ে পৌরসভার কাছে তাদের উদ্বেগ প্রকাশে সীমাবদ্ধতা বোধ করেন।
- চ্যালেঞ্জের মুখোমুখি হন, জনগণের অনুপযুক্ত বর্জ্য ফেলার কারণে আপনাদের অতিরিক্ত কাজের চাপ যোগ হয় এবং স্যানিটেশন সমস্যা তৈরি করে। জনসাধারণের দুর্বল বর্জ্য নিষ্পত্তি আপনার দোষ নয় - কিন্তু আপনাকেই তা পরিষ্কার করতে হয়।
- আপনার প্রস্তাব অনুসারে, জনসচেতনতা বৃদ্ধি এবং বর্জ্য ব্যবস্থাপনার উন্নতি প্রয়োজন।



আমরা এই কণ্ঠগুলোকে আপনার শক্তি ও প্রতিশ্রুতির প্রতীক হিসেবে গ্রহণ করি। আপনার অভিজ্ঞতা আমাদের অনুপ্রাণিত করে, এবং আমরা আপনার গল্পগুলোকে তুলে ধরতে প্রস্তুত আছি।



# আমরা আপনাকে যা করতে উৎসাহিত করছি!

আপনারা অসাধারণ প্রতিরোধ ক্ষমতা এবং শক্তির পরিচয় দিয়েছেন। যদিও আমরা বুঝতে পারি যে পরিবর্তন চ্যালেঞ্জিং হতে পারে, আমরা বিশ্বাস করি, আপনারা প্রত্যেকেই নিজ পরিস্থিতি উন্নয়নে ভূমিকা রাখতে পারেন। আমরা আপনাকে যা করতে উৎসাহিত করছি তা হলো:

**সমবায়ে ঐক্যকে শক্তিশালী করুন:** সমবায়ের মাধ্যমে একে অপরকে সহায়তা চালিয়ে যান। একটি ঐক্যবদ্ধ দল গঠন করার মাধ্যমে, আপনি আপনার কণ্ঠস্বর তুলে ধরতে, সম্পদ ভাগাভাগি করতে এবং আপনার অধিকার ও প্রয়োজনের জন্য আরও কার্যকরভাবে প্রচার করতে পারবেন।

**প্রশিক্ষণ এবং শিক্ষার সুযোগ গ্রহণ করুন:** সংগঠনগুলি বা সমবায়ের মাধ্যমে দেওয়া প্রশিক্ষণ কার্যক্রমে অংশগ্রহণ চালিয়ে যান। এই প্রশিক্ষণগুলির মাধ্যমে অর্জিত দক্ষতা, নতুন আয় সৃষ্টিকারী কাজে এবং স্বাবলম্বীতা বৃদ্ধিতে সহায়ক হতে পারে।

**আপনার গল্প তুলে ধরুন এবং পরিবর্তনের জন্য আহ্বান জানিয়ে কথা বলুন:** আপনার কাজের মূল্য সম্পর্কে অন্যদের শিক্ষিত করার ক্ষমতা আপনার রয়েছে। কমিউনিটি মিটিংয়ে অংশ নিয়ে এবং আপনার অভিজ্ঞতা তুলে ধরে, আপনি সামাজিক কুসংস্কার দূর করতে এবং জনস্বাস্থ্য ক্ষেত্রে আপনার গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা সম্পর্কে সচেতনতা সৃষ্টি করতে পারবেন।



ITN-BUET

Centre for Water Supply and Waste Management

Practical  
ACTION



**কমিউনিটি সচেতনতা বাড়াতে উৎসাহিত করুন:** আপনার অবস্থান ব্যবহার করে কমিউনিটির সদস্যদের সঠিক বর্জ্য নিষ্পত্তির অভ্যাসে অংশগ্রহণ করতে উৎসাহিত করুন। অন্যদের সঠিকভাবে বর্জ্য নিষ্পত্তি করতে উৎসাহিত করে, আপনি আপনার কাজের পরিমাণ কমাতে এবং পাবলিক স্যানিটেশন উন্নত করতে সহায়ক হতে পারবেন।

**সঞ্চয় এবং আর্থিক পরিকল্পনাকে উৎসাহিত করুন:** ইতোমধ্যেই বিদ্যমান সঞ্চয় উদ্যোগগুলির উপর ভিত্তি করে, ভবিষ্যতের জন্য বিনিয়োগ চালিয়ে যান। এই ছোট পদক্ষেপগুলো একটি নিরাপত্তা বেষ্টনী প্রদান করতে পারে এবং আপনাকে অপ্রত্যাশিত চ্যালেঞ্জ মোকাবিলা করার ক্ষমতা দেবে।

**আপনার ভূমিকা এবং অবদানে গর্বিত হন:** আপনার কাজ কমিউনিটির সুস্থতার জন্য অত্যন্ত গুরুত্বপূর্ণ। আপনার কাজের প্রতি গর্ব করার মাধ্যমে, আপনি একটি শক্তিশালী উদাহরণ স্থাপন করতে পারেন এবং সমাজে আপনার ভূমিকার মূল্যকে জোরালোভাবে প্রমাণ করতে পারেন। আপনার অবদানকে স্বীকৃতি দেওয়া কমিউনিটি থেকে আরও বেশি সম্মান এনে দিতে পারে এবং অন্যদের আপনার কাজকে মর্যাদার সঙ্গে মূল্যায়ন করতে অনুপ্রাণিত করতে পারে।

আপনারা একসাথে, ইতিবাচক পরিবর্তন তৈরি করার ক্ষমতা রাখেন, এবং প্রতিটি ছোট পদক্ষেপ আপনার কমিউনিটির জন্য একটি উজ্জ্বল ভবিষ্যতের দিকে এগিয়ে যেতে সহায়ক হবে।



**ITN-BUET**

Centre for Water Supply and Waste Management

**Practical  
ACTION**



# আমরা আপনাদের জন্য সমর্থন চালিয়ে যাব!

একটি প্রতিষ্ঠান হিসেবে, আমরা আপনাদের পাশে দাঁড়ানোর এবং আপনার প্রয়োজনগুলো নিয়ে সচেতনতা সৃষ্টি করার জন্য প্রতিশ্রুতিবদ্ধ। পৌরসভা, এনজিও এবং অন্যান্য সহায়তাকারী সংস্থাগুলির জন্য পদক্ষেপের জন্য আমাদের আহ্বান;

## কাজের পরিবেশে নিরাপত্তা ও স্বস্তি বৃদ্ধি করুন:

আমরা প্রতিষ্ঠানগুলো এবং পৌরসভাগুলোকে আহ্বান জানাচ্ছি যাতে তারা যথাযথ সুরক্ষা সরঞ্জাম প্রদান করে, যা আবহাওয়ার জন্য উপযুক্ত, যেমন হালকা ও শ্বাস-প্রশ্বাসযোগ্য উপকরণ। সুরক্ষা সরঞ্জামগুলো এমনভাবে তৈরি করা উচিত যাতে তা স্যানিটেশন কর্মের জন্য উপযুক্ত হয়, অন্য কোন পেশার জন্য নয়।

সকল প্রয়োজনীয় সুরক্ষা সরঞ্জামগুলো ধারাবাহিকভাবে প্রদান করা উচিত, তা যেন কোনও সময়কালের প্রকল্পভিত্তিক সহায়তার উপর নির্ভর না করে।

## মজুরি বৃদ্ধি এবং চাকরির নিরাপত্তা প্রদান করুন:

আমরা পৌরসভাগুলোর কাছে আহ্বান জানাচ্ছি যাতে তারা স্যানিটেশন কর্মীদের জন্য সুষ্ঠু এবং টেকসই মজুরি প্রদান করে। বর্তমান মজুরি তাদের কাজের গুরুত্ব এবং পরিশ্রমের সাথে সঙ্গতিপূর্ণ নয়, এবং এটি সমাধান করা উচিত যাতে তারা মর্যাদাপূর্ণ জীবনযাপন করতে পারে।

## কর্মীদের প্রয়োজনের জন্য গঠিত সমবায় কাঠামো প্রতিষ্ঠা করুন:

সমবায়গুলোকে শক্তিশালী করতে এবং কর্মীদের স্ব-ক্ষমতায়ন করতে তাদের প্রয়োজনীয় সরঞ্জাম ও প্রশিক্ষণ প্রদান করুন। একটি স্বচ্ছ সমবায় কাঠামো কর্মীদের উদ্বেগগুলি কার্যকরভাবে তুলে ধরা নিশ্চিত করতে পারে। কমিটি গুলোর উচিত নিয়মিতভাবে সমবায়গুলোর কার্যকারিতা মূল্যায়ন করা এবং সীমাবদ্ধতা এবং চ্যালেঞ্জগুলির সমাধান করা।





## অন্তর্ভুক্তিমূলক জনসচেতনতামূলক কার্যক্রম চালান:

পরিচ্ছন্নতা কর্মীদের সম্পর্কে সামাজিক দৃষ্টিভঙ্গি পরিবর্তনের জন্য জনসচেতনতা প্রচারাভিযান চালান। এই প্রচারাভিযানগুলির মধ্যে কমিউনিটি কর্মশালা, গল্প বলা বৈঠক এবং অন্যান্য কার্যক্রম অন্তর্ভুক্ত করা যেতে পারে যা স্যানিটেশন কর্মীদের অপরিহার্য ভূমিকা তুলে ধরে এবং তাদের সম্মুখীন হওয়া প্রতিবন্ধকতার বিরুদ্ধে লড়াই করে।

## কর্মীদের পরিবারের জন্য সামাজিক ও আর্থিক সহায়তা উন্নত করুন:

পরিচ্ছন্নতা কর্মীদের জন্য সঞ্চয় পরিকল্পনা, ক্ষুদ্র ঋণ এবং স্বাস্থ্য সুবিধা সহ আর্থিক যন্ত্রপাতি তৈরি এবং প্রদানে সহায়তা অব্যাহত রাখুন। আর্থিক স্থিতিশীলতা এবং বাসস্থানের উন্নতির পথ সরবরাহ করা তাদের জীবনযাত্রার মান উন্নত করবে এবং তাদের পেশার প্রতি সামাজিক কুসংস্কার হ্রাস করবে।

## পৌরসভার দায়িত্ব এবং জবাবদিহিতা নিশ্চিত করুন:

পৌরসভাগুলিকে রাতে কাজের জন্য পর্যাপ্ত আলো এবং নিরাপত্তা ব্যবস্থা সরবরাহ করার জন্য প্রতিশ্রুতিবদ্ধ হতে হবে, যাতে কর্মীরা নিরাপদ পরিবেশে কাজ করতে পারে। পরিচ্ছন্নতা কর্মীদের সঙ্গে নিয়মিত মনিটরিং এবং সঠিক যোগাযোগ চালিয়ে যাওয়া চলমান চ্যালেঞ্জ মোকাবিলা করতে সাহায্য করবে।

## কর্মীদের সিদ্ধান্ত গ্রহণে অংশগ্রহণ নিশ্চিত করুন:

পরিকল্পনা আলোচনায় পরিচ্ছন্নতা কর্মীদের অন্তর্ভুক্ত করা, বিশেষ করে গুরুত্বপূর্ণ নীতি এবং সংস্থানগুলিকে ঘিরে যা তাদের সরাসরি প্রভাবিত করে। তাদের কণ্ঠ এই কথোপকথনে একটি স্থান প্রাপ্য

আমরা আপনাদের পক্ষ থেকে আরও সোচ্চারভাবে আহ্বান জানিয়ে যাব, পৌরসভা এবং অন্যান্য সংগঠনগুলিকে আপনাদের পাশে দাঁড়ানোর, আপনাদের কাজের মূল্য দানের এবং মঙ্গলার্থে বিনিয়োগ করার জন্য অনুপ্রাণিত করবো।



ITN-BUET

Centre for Water Supply and Waste Management

Practical  
ACTION